

花蓮水晶芭樂，11月嚐鮮

花蓮縣壽豐鄉樹湖果樹產銷班產銷運作

文 / 黃貴豪

圖 / 謝豐慶・黃貴豪

樹 湖果樹產銷班生產的水晶芭樂甜度高、肉質細緻、子少甘脆；產銷班的謝豐慶班長表示，樹湖果樹產銷班的水晶芭樂，11月份就有產品上市。今年的產品，果粒較去年生產的小一些外，其他口感不輸去年的產品。至於今年果粒小的原因，是因光線較強，光合作用所致。總之，新鮮好吃，絕對保證。除了水晶芭樂，樹湖果樹產銷班熱烈響應農政單位提倡的「產品多元化」目標，因此產銷班共有15公頃的果樹栽



全體班員合照（左三為花蓮縣蔬菜運銷合作社農業課陳美鳳課長）



水晶芭樂甜脆好吃

培面積，其中5公頃栽培水晶芭樂，10公頃栽培釋迦鳳梨、高接梨、三月桃、酪梨、桑椹、臍橙、以及傳統的甜柑等。

樹湖果樹產銷班成立於民國87年10月，班員只有10位，目前已增加為15位。班員的年齡在30歲～50歲之間。每月固定舉行班會1次，臨時班會則視業務需要才召開。每年舉辦觀摩會兩次（前往外地或自行舉辦招待外賓。）每位班員在入會時繳交5萬元，每個月仍



班場所落成時，舉辦記者發表會



開班會情形



前往高雄縣燕巢鄉觀摩



新購分級機試車



圖左為花蓮縣蔬菜運銷合作社標誌，圖右為樹湖果樹產銷班產品之標誌（陳美鳳／攝）



花蓮縣蔬菜運銷合作社市場拍賣情形（陳美鳳／攝）

須交200元的班費，筆者前往採訪時，正好遇上謝班長召開班會，班會場所也是班產品的集貨場，場地由班長提供，硬體部分，由壽豐鄉公所及壽豐鄉代會補助，於今年元月21日落成啓用。當天開班會討論的內容有經費收支、田間管理技術（包括人工授粉、修剪枝條是否良好的情形）、資材統購問題及雜務。由開班會程序窺視樹湖產銷班的運作，在謝班長領導下，大家同心協力，而且有秩序（開班會時，大家先齊立，相互一鞠躬，道聲大家好）。聽謝慶豐班長談起，他個人是行伍出身，退役後，曾在外鄉謀生，然後來到花蓮原鄉創業。謝班長強調，今年，班產品獲得「吉園圃」認證資格，全體班員都很興奮。謝班長還說日後各班員的產品，皆有不同的代碼作記號，屆時出貨，就認號碼而

不記人名，每款號碼，就是責任。

謝慶豐班長告訴筆者產銷班生產的水晶芭樂，果形為長橢形或圓形，果長6.8~11.1公分、果莖9.0~10.8公分，肉質細緻、果肉厚且脆、子少，果肉佔全果的90~95%，甜度約在8~12° Brix。由於施用有機肥，產品貯放的時間可較長些。樹湖產銷班位於台九線花東公路旁，有意採購的民衆，可先與產銷班連絡，電話(03) 8652912。謝班長同時指出，產銷班組織多隸屬農會輔導，但樹湖果樹產銷班卻隸屬花蓮縣蔬菜運銷合作社輔導。合作社農業課的陳美鳳課長表示，民衆若欲採購較多的數量，可直接到合作社來，合作社的地址在吉安鄉，電話(03) 8572191~2。

